

星期日 2025年3月9日

今日8版 总第14098期

www.legaldaily.com.cn

# 十四届全国人大三次会议 举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二 次全体会议。受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国 新华社记者 丁海涛 摄

**新华社北京3月8日电** 十四届全国人大三次会议8日上午在北 京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工 作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。 受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常 委会工作。赵乐际在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周 年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民 代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会 制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善

好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。 赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚

本报北京3月8日讯 记者董凡超 3月

8日下午,全国人大代表,最高人民检察院党

组书记、检察长应勇在安徽代表团审议全国

人大常委会工作报告时表示,全国人大常委

会工作报告全面客观总结过去一年工作,务

实提出2025年主要任务,充分体现了党的领

导、人民当家作主和依法治国的有机统一,

充分彰显了人民代表大会制度这一国家根

本政治制度的鲜明优势,生动诠释了全过程

强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习贯 彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的 重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过 程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进展和成效。一是 加强宪法实施和监督,维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律 制度,修改监督法、监察法,两次审议代表法修正草案并决定提请本次大 会审议。推进合宪性审查、备案审查工作、加强宪法理论研究和宣传教 育,行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责,不断完善 中国特色社会主义法律体系。一年来,共审议法律案39件,通过其中24 件,包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的 决定4件。三是依法行使监督职权,发挥人大监督在党和国家监督体系中 的重要作用。共听取审议"一府一委两院"21个报告,检查5件法律实施情 况,组织开展2次专题询问、9项专题调研,作出2项决议。四是加强和改进 代表工作,支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量,密切 常委会同代表的联系,密切代表同人民群众的联系,提升代表服务保障 工作水平。五是积极有效开展人大对外交往,主动服务国家外交大局。六 是全面加强常委会自身建设,提高依法履职能力和水平。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些 差距和不足。将自觉接受人民监督,虚心听取代表和各方面意见建

在报告中,赵乐际指出,2025年是"十四五"规划收官之年。全国人 大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",深入学习贯 彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度 的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、 监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:履行宪法实施和 监督的职责;高质量推进立法工作;围绕大局做好监督工作;充分发 挥人大代表作用;加强人大对外交往;扎实推进"四个机关"建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2024 年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院忠实 履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院收案 34898件,结案32539件,同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案 4601.8万件,结案4541.9万件。

在报告中,张军从五个方面回顾了2024年工作:一是以严格公正 司法维护国家安全和社会稳定;二是以严格公正司法服务高质量发 展;三是以严格公正司法保障民生福祉;四是以抓改革促管理强队伍 保障严格公正司法;五是自觉接受监督。

下转第二版

下转第二版

# 落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

### 习近平主席在解放军和武警部队代表团全体 会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

□ 新华社记者 梅世雄 梅常伟 李秉宣

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平出席十四届全国人大三 次会议解放军和武警部队代表团全体会议并 发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军 委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各 直属单位、武警部队,在出席全国两会的军队 代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论, 纷纷表示要深刻领会党中央、中央军委和 习主席决心意图,充分认清实现我军建设 "十四五"规划圆满收官的重要性和紧迫性, 坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求, 如期完成既定目标任务,奋力开创新时代强

"习主席的重要讲话,鲜明指出规划建设 需要把握好的重大关系、实践路径和根本要 求,在规划收官的紧要阶段,进一步为全军作

出科学指引。"全国人大代表沈方吾说,"作为 一名战略规划工作者,听了以后备受鼓舞、充 满信心,同时深感沉甸甸的责任。下步工作 中,我们要强化规划执行全局统筹和精准调 控,动态解决好遇到的各种矛盾问题,把高质 量发展要求贯穿始终,确保如期建成强军胜 战的过硬战斗力。"

"习主席的重要讲话,站在全面推进中国 式现代化的战略高度,围绕高质量完成我军 建设'十四五'规划目标任务提出明确要求、 作出全面部署,为我们攻坚建军百年、支撑强 国复兴伟业提供了根本遵循。"来自陆军的全 国人大代表皇甫海涛说,"对集团军部队来 说,要牢记统帅嘱托,立下军令状、签订责任 书、细化路线图,扭住攻坚重点,狠抓工作落 实,如期完成既定目标任务。"

"习主席强调在规划建设中要提高经费 使用精准度和效费比,对我们来说,就是要精 心算好每一笔账,该花的钱全力保障好,不该

花的钱坚决卡下来,为规划建设当好'红管 家'和'铁算盘',确保每一分钱都花在刀刃 上。"来自中央军委后勤保障部的全国人大代

"当前,海上维权执法形势错综复杂,现 实挑战更加严峻,对中国海警有效遂行任务 提出了更高要求,也促使海警院校必须提升 教战研战能力。"来自武警部队的全国人大代 表杜长余认为,"师资队伍建设是提升教战研 战能力的关键。我们将通过加大交流访学、进 修培训、挂职锻炼、参演参训力度,全面提升 教战研战能力。"

全国人大代表、中国人民解放军航天员 大队航天员刘洋说,中国载人航天事业实现 跨越式发展,伴随而来的是更复杂的任务状 态、更高的任务难度。"长时间的太空驻留、常 杰化的出舱活动以及大量复杂的科学实(试) 验,对航天员的综合素质都提出更高要求。 下转第二版

# 十四届全国人大三次会议主席团常务主席第一次会议举行 十四届全国人大三次会议主席团举行第二次会议 赵乐际主持

新华社北京3月8日电 十四届全国人大 三次会议主席团常务主席第一次会议8日下 午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务 主席、全国人大常委会委员长赵乐际主持

会议听取了大会主席团常务主席、大会 副秘书长、全国人大常委会秘书长刘奇作的 大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情 况的汇报,审议了关于政府工作报告的决议

会议听取了全国人大财政经济委员会主

任委员钟山作的全国人大财政经济委员会关 于2024年国民经济和社会发展计划执行情况 与2025年国民经济和社会发展计划草案的审 查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结

会议听取了全国人大财政经济委员会副 主任委员许宏才作的全国人大财政经济委员 会关于2024年中央和地方预算执行情况与 2025年中央和地方预算草案的审查结果报告 有关情况的汇报,审议了审查结果报告。

会议听取了刘奇作的大会秘书处关于

2024年国民经济和社会发展计划执行情况与 2025年国民经济和社会发展计划的决议草案 代拟稿、关于2024年中央和地方预算执行情 况与2025年中央和地方预算的决议草案代拟 稿的汇报,审议了两个决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会 主任委员信春鹰作的全国人大宪法和法律委 员会关于全国人民代表大会和地方各级人民 代表大会代表法修正草案审议结果的报告, 审议了关于修改代表法的决定草案。

下转第二版

#### 张军参加河南代表团审议全国人大常委会工作报告时表示

本报北京3月8日讯 记者张昊 "完全 赞同赵乐际委员长代表全国人大常委会所作 的报告!"3月8日下午,全国人大代表,最高人 民法院党组书记、院长张军参加河南代表团 审议全国人大常委会工作报告时表示,报告 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深入贯彻习近平法治思想、习近平总 书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重 要思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、 三中全会精神,从6个方面总结了过去一年人 大常委会的工作,对2025年工作作出重要部 署,是一篇充分体现党的领导、人民当家作 主、依法治国有机统一的好报告。

"现场聆听报告,最突出的印象是全过程 人民民主的蓬勃生机活力。"张军表示,人大 各项工作都充分体现人民意志、保障人民权 益、与人民同心同向。人大工作所取得的成 绩,充分体现了党的领导的政治优势,体现了 人民代表大会制度的优势。

"人民法院将始终把坚持人民主体地位、 践行全过程人民民主贯彻落实到司法审判工 作各方面。"张军说,各级法院要牢牢坚持党 对司法工作的绝对领导,更加积极主动接受 人大监督、接受人大代表监督、接受人民监

督,认真办理人大代表在两会期间、日常履职 中提出的意见建议,积极邀请人大代表担任 监督员,依靠监督不断加强和改进工作。要更 加自觉、深入践行全过程人民民主,在制定司 法政策、司法解释时主动征求社会各界特别 是人大代表的意见建议,邀请人大代表参与 视察法院、专题调研、开展调解、见证执行等 活动,主动向人大代表报告工作,把制度优势 转化成推动司法审判工作高质量发展的强大 动力,为建设更高水平的平安中国、法治中国

作出新的更大贡献。

下转第二版

## 最高法院领导对代表委员审议讨论意见梳理反馈工作提出要求 高质量梳理反馈保障代表委员履职尽责

本报北京3月8日讯 记者张昊 "大家辛 苦了!我们代表最高法院党组来看望大家。借此 机会,祝各位女同志节日快乐!"3月8日上午,最 高人民法院党组书记、院长张军从人民大会堂 作完报告回到院机关后,专程看望慰问代表委 员审议讨论意见梳理反馈工作专班的同志,对 认真听取代表委员审议讨论意见、积极研究采 纳吸收、细致做好梳理反馈工作提出具体要求。

据悉,为高质量做好代表委员审议讨论 最高法工作报告时提出意见建议的梳理反馈 工作,最高法组建406人组成的听会小组,由 院领导带队,到人大各代表团、政协各小组当 面听取、记录意见建议,并抽调精干力量组成

专班,负责梳理、沟通、答复代表委员。 "梳理反馈意见建议,是人民法院保障代 表依法履职的政治责任。"张军指出,人大代 表参加全国两会、审议最高法工作报告、把民 意民智体现到发言和意见建议中,是依照代 表法履行职责的重要内容,是践行习近平法 治思想的实际行动,是全过程人民民主的重 要体现。要切实提高政治站位,认真听取好、 梳理好、反馈好代表委员的意见建议,更加积 极主动接受代表委员监督、接受人民监督,把 全过程人民民主的要求落到实处。

"提出意见建议,本质上是帮助法院进一 步做好工作。"张军指出,代表委员在审议讨论 中提出意见建议,是对中国特色社会主义制度 负责,是希望人民法院进一步深入贯彻习近平 法治思想,做实为大局服务、为人民司法。对于 这些意见建议,特别是批评建议,要认真听取、 虚心采纳、抓好落实,做到事事有回音、件件有 着落。要准确理解、把握提出具体意见建议深 刻体现的关切重点和所思所想,更有针对性地 做好反馈工作,支持代表委员履好职、尽好责, 不断帮助法院加强和改进工作。

"梳理反馈意见建议是一项系统工程,需 要形成工作合力。"张军指出,要加强前后协 作,各听会小组在前方要认真听取、记录代表 委员审议讨论时提出的意见建议,确保全面、 准确。反馈工作时间紧、任务重,要加强工作 统筹和协作配合,确保准确及时,提高反馈质 量,让代表委员从每一份反馈中感受到人民 法院自觉接受监督的真心、诚意。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长 邓修明,党组成员、政治部主任李成林参加看望。

# 法治为民企发展保驾护航



在今年全国两会上,民营经济再次成 为高频词。政府工作报告明确提出,坚持 和落实"两个毫不动摇",强调要"扎扎实 实落实促进民营经济发展的政策措施,切 实依法保护民营企业和民营企业家合法 权益"。这些表述为民营经济的发展注入 了强大信心。

民营经济是社会主义市场经济的重要 组成部分,在稳定增长、促进创新、增加就 业、改善民生等方面发挥着不可替代的作 用。数据显示,民营经济具有"五六七八九" 的特征:贡献50%以上的税收,60%以上的国 内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%

以上的城镇劳动力就业,90%以上的企业数 量。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营 经济功不可没。特别是近段时间以来,无论 是我国新能源汽车领跑全球赛道,还是人形 机器人、人工智能大模型惊艳世界,抑或《黑 神话:悟空》《哪吒之魔童闹海》掀起文化出 海浪潮,这些鲜活案例都是民营经济活力迸

应勇在安徽代表团审议全国人大常委会工作报告时表示

在人民监督下不断加强和改进检察工作

人民民主的实践成果,是一份高举党的旗

帜、饱含人民情怀、彰显制度自信、弘扬法治

立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代

表大会成立70周年大会上的重要讲话,为坚

守人大工作的大方向、大原则、大道理,坚持

好、完善好、运行好人民代表大会制度提供

了根本遵循。过去一年,全国人大常委会全

应勇说,2024年是全国人民代表大会成

精神的好报告,完全赞同。

改革开放40多年来,民营经济从小到 大、从弱到强的发展史,也是一部在法治 护航下不断奋发进取的开拓史。特别是近 些年来,我国颁布实施民法典,修改反垄 断法,逐步形成以《优化营商环境条例》为 主干、各类政策文件为补充、地方条例为 支干的优化营商环境法治体系,持续破除 民营企业依法平等使用生产要素、公平参 与市场竞争的各种障碍,有效保障了民营 经济的健康发展。 下转第三版

### ■ 两会话法治 □ 本报记者 朱宁宁

面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民

代表大会制度的重要思想,深入践行全过程

人民民主,紧紧围绕党中央关于推进中国

式现代化的重大决策部署,忠实履行宪法

法律赋予的职责,做了大量卓有成效的工

作,持续推动人大工作高质量发展。坚持党

对人大工作的全面领导特别是党中央集中

统一领导,紧紧围绕党和国家工作大局谋划

推进工作,

3月8日,全国人大常委会委员长赵乐际 向十四届全国人大三次会议报告全国人大

常委会工作。 一年来,全国人大常委会坚持党的领 导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行 全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项

工作取得新的进展和成效。

这是一份沉甸甸的报告—— 一年来,共审议法律案39件,通过其中 24件,包括制定法律6件、修改法律14件、作

出有关法律问题和重大问题的决定4件。决 定批准条约、重要协定12项。

一年来,共听取审议"一府一委两院"21 个报告,检查5件法律实施情况,组织开展两 次专题询问、9项专题调研,作出两项决议。 依法依规办理来信来访19.4万件次,委员长 会议定期听取群众信访工作情况报告。

一年来,邀请275名代表列席常委会会 议,召开5次列席代表座谈会。邀请1100多 人次代表参加立法调研、执法检查、财政经 济工作监督、对外交往等。统筹协调1600多 人次代表参加"一府一委两院"组织的活 动。组织1800多人次代表开展1209次专题 调研。

扎实履行法定职责 彰显人大使命担当

从全国人大常委会工作报告看过去一年人大工作新进展新成效

■ 一年来,共审议法律案39件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改 法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。决定批准条约、重要协 定12项

■ 一年来,共听取审议"一府一委两院"21个报告,检查5件法律实施 情况,组织开展两次专题询问、9项专题调研,作出两项决议。依法依规办 理来信来访19.4万件次,委员长会议定期听取群众信访工作情况报告

■ 一年来,邀请275名代表列席常委会会议,召开5次列席代表座谈会 邀请1100多人次代表参加立法调研、执法检查、财政经济工作监督、对外交 往等。统筹协调1600多人次代表参加"一府一委两院"组织的活动。组织1800 多人次代表开展1209次专题调研

下转第三版